

民進黨轉型  
可由淺入深

隔海  
觀瀾

民進黨史上  
最熱鬧的黨主席  
選舉終於昨天落  
幕。一如外界預  
料，蘇貞昌擊敗  
其他四位對手，再度奪得黨魁寶座。  
俗話說「新官上任三把火」，加之民  
進黨正面臨連輸兩次大選後的轉型關  
頭，蘇貞昌將帶領民進黨走向何方，  
備受各界矚目。

不論是四年前的大選，還是今年  
大選，民進黨打敗仗的原因均與其  
「台獨」路線有關。陳水扁執政八年  
期間，不僅對兩岸經貿往來採取「有  
效開放、積極管理」的政策，更宣揚  
「一邊一國」論，大大影響了兩岸經  
貿交流。2008年大選馬英九上台後，  
兩岸關係有了明顯改善，島內經濟也  
因ECFA、赴台遊、大三通而受惠不淺。  
但民進黨依然奉行「台獨」黨綱，  
與島內「拚經濟、求和平」的主流民  
意背道而馳，今年大選再度落敗也是  
意料中事。一言以蔽之，民進黨若不  
放棄「台獨」神主牌，萬年在野並非  
不可能。

然而，從蘇貞昌在競選期間的三  
場政見辯論會來看，其兩岸主張未有  
突破性的論述。他說，兩岸應以對話  
代替對抗。其實，自上世紀九十年代  
大陸海協會和台灣海基會展開事務性  
協商以來，兩岸早已用對話代替對抗了。  
他還稱，兩岸議題不是導致民進  
黨敗選的唯一原因，民進黨不必自亂  
陣腳，言下之意即民進黨無須調整現  
有的兩岸路線。

蘇貞昌在兩岸議題上不敢越雷池  
一步，大概有兩個原因：一是受選舉  
壓力所致，在黨內未對兩岸路線達成  
共識前，擔心「出位」言論不獲黨員  
認同。但如今選舉結束，已無拉票壓  
力，手握黨務大權的蘇貞昌再也沒有  
拖延改革的藉口。二是蘇貞昌根本就  
無意調整民進黨的兩岸路線。倘若如此，  
蘇貞昌真是「聰明一世，糊塗一時」了。  
他競選黨魁其實是「醉翁之意不在酒」，  
其最終目的是要進軍2016年大選，  
欲圓「總統夢」。但倘若沒有比國民黨  
政府更積極、更開放的兩岸政策，要登大位不過是紙上談兵。

不可否認，民進黨目前內部主流意見仍是不承認  
「九二共識」，而要民進黨霎時從「台獨」路線一下子  
跨越到「一中原則」，在短時間內恐怕難以實現。  
畢竟「台獨」意識在民進黨內根深蒂固，不經過數番  
激辯和爭鬥，難以動搖其根基。不過，這並不等於蘇  
貞昌在調整兩岸路線上無所作為。他可先從較沒有爭  
議的部分開始做，例如加強民進黨與大陸的交流。黨  
際交流須在「九二共識」的前提下進行，而民進黨可  
從基層交流做起。對此，即使是深綠陣營也表贊同。  
蘇貞昌大可放開手腳，鼓勵黨員登陸多看看、多走走。  
下月在福建舉行的第四屆海峽論壇就是一個大好時  
機。它是兩岸基層交流的平台，所談議題不涉政治，  
是民進黨人士開始了解大陸的最佳切入點。通過  
對大陸的實地考驗，與大陸民眾的溝通，可逐步消除  
民進黨人士對大陸的種種誤解，也可為民進黨  
兩岸路線轉型注入新思維和新動力。

蘇貞昌年近七旬，仍無退休之意，依然在  
政壇上打拚，可見他是胸懷大志。但願他能  
展現政治智慧，帶領民進黨走出「台獨」  
路線的困境。

朱穎怡

## 人潮日增影響觀賞 台北故宮延長開放

【本報訊】據中通社27日報道：「翠玉白菜」、「肉型石」被稱為台北故宮的鎮館之寶，也是大批旅客入場必看之物。但由於大陸遊客遊台人數日增，平均每日有超過5000名大陸旅客湧到台北故宮，使場館容量不勝負荷，不少遊客投訴：「千里迢迢來台灣，連（翠玉）白菜影子也沒看到！」

島內媒體27日引述台北故宮管理部門表示，應旅客要求，將從6月15日開始，每周三、周五延長開放時間至晚上8時30分，且這兩個時段僅限定為散客入館觀看，讓有心欣賞中華文化瑰寶的知音客不至於淹沒在人潮中。

故宮統計，去年參觀故宮的總人數超過384萬人次，台灣民眾最多佔164萬人次，其次是大陸旅客，佔143萬人次，其餘77萬人次則是其他地方的觀光團及散客。

### 每天逾五千陸客參訪

故宮方面表示，台北故宮的藏品在大陸享譽極高，每天吸引超過5000人次的大陸旅遊團入內參訪，但因場館容量不勝負荷而影響參觀品質，有人連知名翠玉白菜的影子都看不到，甚至有人入內只能「參觀」旅遊團，連靠近展覽櫃也難。

專帶陸客團的張姓導遊表示，陸客來台必訪台北故宮，「如果沒有提早預約，就只能到現場排隊，苦不堪言。」不少散客更向館方投訴，指大批旅遊團在館內喧囂，包圍展櫃，影響觀賞情趣，故館方為讓散客能夠專心參觀，決定自下月起加設兩節「散客專場」，且票價仍維持160元新台幣。

## 花蓮旅巴追撞貨車 28名陸客有驚無險

【本報訊】據中通社27日報道：大陸旅遊團在台灣又發生車禍，一輛載有28名大陸旅客的遊覽車，27日上午行經花蓮壽豐鄉台水轉路段時，與前方一輛右轉的小貨車發生車禍，該批來自河北石家莊的旅客均未受傷，而小貨車上的一對林姓夫妻則是雙手骨折，送醫後已無大礙。

現場是位於花蓮境內的台11線高速公路，該輛旅遊車因前方突然出現小貨車而剎車不及，高速追撞，導致遊覽車擋風玻璃破裂。目擊者稱，車燈也掉落，遭撞的小貨車後頭也整個凹陷，現場一片混亂，幸好28名大陸旅客及遊覽車上的導遊和駕駛員均無受傷，而整個過程也被行車紀錄器拍下驚險一瞬間！

而攔腰被撞的小貨車車尾凹陷，備用輪胎、零件，全部散落一地。遊覽車駕駛員稱：「前面那輛車，轉彎沒那個嘛，他沒有打方向燈。」他稱，對方未打方向燈就突然減速轉彎，令他反應不及撞上。但警多方事後翻查行車紀錄器，發現小貨車打算減速右轉時，遊覽車急踩剎車的時間點，兩車距離大約只剩10公尺，大客車無法剎停，認為遊覽車在肇事時可能車速過快，再加上沒保持安全距離，才會引發事故。該批來自石家莊的旅客表示，所幸這起車禍無人受傷，但就在離台前一天發生意外，也讓他們的台灣之行「很難忘」。

朱穎怡

# 蘇貞昌當選黨主席 稱不迴避兩岸交流

民進黨27日舉行黨主席選舉。熱門候選人蘇貞昌拿下過半的黨員票，力挫由吳榮義、蔡同榮、蘇煥智、許信良「四大長老」組成的「抗蘇聯盟」，再度成為民進黨主席，將於30日上任。對於兩岸交流，蘇貞昌表示，民進黨原有的價值、立場不變，但面對不斷變化的中國，態度要開放、方法要靈活、要與時俱進。

【本報訊】綜合中央社、中通社及中新社27日報道：民進黨27日舉行黨主席、縣市黨部主委、全台黨代表、地方黨部黨員代表等「四合一」選舉，在16.4萬名合資格投票黨員中，約68.62%黨員參與投票，投票率創該黨正式票選黨主席以來新高。

### 得票率50.47%剛過半

在黨主席選舉部分，蘇貞昌得票率50.47%（5.58萬票），順利接替因大選敗陣而辭去黨主席的蔡英文。另四位參選人蘇煥智、吳榮義、蔡同榮、許信良，得票率分別為21.02%、14.73%、11.28%、2.49%。對於蘇貞昌當選新一任民進黨主席，馬英九也送賀花籃到民進黨中央。

蘇貞昌勝選於晚間召開記者會。他表示，為減少人民痛苦、增加人民福祉，朝野應共同努力。若朝野領袖見面，能達到這些目的，就不該迴避，但若為見面而見面、淪為作秀，那就不必。

被詢及民進黨的兩岸政策是否調整，他說，民進黨本來就有中國政策，不必因大選敗選，就說政策哪裡錯誤，不必陷入敗選迷思。

### 應恢復「中國事務部」

蘇貞昌表示，民進黨原有的價值、堅持、立場不變，但面對不斷變化的中國，態度要開放、方法要靈活、要與時俱進；他也提到民進黨應恢復中國事務部。

他說，民進黨從不迴避與中國接觸，民進黨要自信積極與中國互動，讓中國完整了解台灣，民進黨也要了解中國，不只是共產的中國，且是未來的、庶民的中國。

此外，蘇貞昌表示，對於政府，民進黨要做強而有力監督者，除「立法院」黨團要發揮力量，街頭本來就屬於人民，要靈活運用，讓人民發揮權力。

目前代理黨主席的高雄市長陳菊表示，期許新任黨主席可帶領大家樂觀面對台灣和黨的未來，特別是妥善處理兩岸交流議題。

### 蔡系奪新北黨部大權

此外，同日舉行的民進黨新北市黨部主委選舉，被外間視為「蘇蔡之爭」的前哨戰，蔡英文子弟兵羅致政擊敗蘇貞昌的嫡系人馬現任主委張宏陸。根據羅致政總部統計資料，羅以11986票，領先張宏陸的6351票，也中斷長達10年由蘇系人馬把持的新北市黨部主委，羅致政特別向支持黨員表達感謝。

蘇貞昌去年在黨內「總統」初選中，敗在蔡英文手上，外間也傳出「蘇蔡心結」的說法，並認為兩人將2016年再次廝鬥。台灣戰略學會理事長王昆義教授表示，到底要先做好黨主席，還是預先設想2016的大選，將考驗蘇貞昌的政治手腕。

蘇貞昌去年在黨內「總統」初選中，敗在蔡英文手上，外間也傳出「蘇蔡心結」的說法，並認為兩人將2016年再次廝